. INSTITUTO POLITECNICO DE TOMAR
A. I Escola Superior de Tecnologia de Tomar
R Area InterDepartamental de Fisica
ﬁg

Frequéncia de Fisica
Curso de Engenharia Electrotécnica e de Computadores
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Leia com atencio o enunciado
As duvidas interpretativas sdo esclarecidas nos primeiros 15 minutos da prova

Identifique os simbolos que utilizar. Justifique as respostag.

Considere o valor da aceleracao da gravidade, g = 9,80 ms™ .
1. Um automoével desloca-se numa estrada rectilinea (no seu sentido crescente) e encontra-se no
instante 10 s na posi¢dgo X (10) =500 u,_ (m). O

grifico da sua funcdo velocidade estd representada
na figura abaixo.

la) [1,0 val.] Qual a posi¢do do automével no
instante 20 s ( X (20))?

1b) [1,0 val.] Calcule o vector aceleragdo do
automovel, no instante 38 s.

1c) [1,0 val.] Qual o instante e a respectiva
distancia, em que o automovel estd mais afastado da
origem da estrada (0 km)?

1d) [2,0 val.] Calcule o espago percorrido e o
deslocamento entre os 0 e os 50 s. Caracterize os
vdrios tipos de movimentos exibidos pelo automével
nesse intervalo de tempo.

t(s)

2. Um avido com massa de 8000 kg, inicialmente em repouso, percorre na descolagem 600 metros
em 35 segundos e levanta voo. Admitimos que a aceleracio € constante ao longo de todo o percurso
rectilineo na pista. Sdo desprezados os atritos.

2a) [1,5 val.] Calcule a aceleracdo do avido e a sua velocidade na descolagem.
2b) [1,5 val.] Qual a poténcia desenvolvida pelos motores do avido para este levantar voo?

3. Os blocos A e B estdo ligados por um fio inextensivel e de massa desprezdvel, como ilustrado na
figura abaixo. O bloco B desliza num plano inclinado de 30° com a
horizontal, sendo os coeficientes de atrito estitico e cinético,
respectivamente de 0,22 e 0,12. Sabemos que may = 1 kg , mg = 3 kg
e que o médulo da for¢a F (paralela ao plano inclinado) é 44 N. A
massa da roldana é desprezavel.

3a) [1,5 val.] Faca um esquema marcando todas as forcas que
actuam nos blocos A e B, indicando o corpo que exerce cada uma
das interacgdes.

3b) [1,5 val.] Calcule a aceleragdo dos blocos e a tensdo aplicada
pelo fio nos mesmos.

3c¢) [2,0 val.] Determine o intervalo de intensidade que a forca F pode tomar, para que o sistema
permanecga em equilibrio.
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4. Um corpo com 2 kg de massa parte do
repouso de uma altitude de 1 m (ponto A) e
desliza sobre um plano inclinado que faz um
angulo de 45° com a horizontal, como mostra a
figura ao lado. Apds atingir a base (ponto B)
ele sobe por outro plano inclinado (de 30° com
a horizontal), até parar a uma altura 4 de 0,3 m

(ponto C). O coeficiente de atrito estdtico €
30% superior ao coeficiente de atrito cinético.

4a) [2,0 val.] Determine o coeficiente de atrito cinético, sabendo que este é constante de A a C.
4b) [1,0 val.] Mostre que o corpo volta a descer o plano inclinado, apds atingir o ponto C.

5. Sabemos que a aceleracdo da gravidade aumenta 0,44% do equador para a Gronelandia.
Considere um péndulo no equador com um periodo de 1 s, a oscilar entre -5° a +5°. A aceleracdo
da gravidade no equador € de 9,78 ms™.

Sa) [2,0 val.] Qual serd a diferenca observada no nimero de oscilacdes durante um dia solar
médio (24h), quando o mesmo péndulo for colocado na Gronelandia?

Sb) [2,0 val.] Escreva a equacdo de oscilagdo do péndulo, no equador, considerando que no
instante inicial a massa pendular se encontra na posi¢ao angular de +5°.

Formulario

x(t):xo+v0(t—t0)+%a(t—t0)2 v2:v02+2a(x—x0) V=aXF a=mxvy

2 2 2 2 2
h = v, sen”a, D - v, sen2o (AZ)? = [aij AAZ 4 a9 AB? 4.

2g g 0A 0B
_ - = dp = . - L . . e
p=mv s =0 s = Ma I =p-p, Ap, =-Ap, W=F-I|

~ dv . N - L
F,=uN F; :mjuT F, = Uy F, =—kAx F=0xp
t p
7 S I Y, = Y, dio T — v 7 7 ~ 2
M,=rxF M,=1y 0= ly=rxp L=I1w I
| s - mr, +m,r, +...+mr
Lo =1 a0 = —mr” (eixo perpendicular) I=1.,,+Ma oy =— 22 —
a find 2 perp o o m+m,+..+m,
p=W E,=im E =110’ AE, =mgAh E,, =+kAx®
= i o = sz o 2 pg mg pel — 2

) dv 2 [ m

y(t) = Asin(@t + @,) a(t):?=—a) x(t) T=2r|— T=2x n
t 8

Y1) = Ae " sin(@'t + @) com @' =J@} -7 [4

in(a+ B) =si B+sin B f(or) | 30° | 45° | 60°
sin(a )—SI.HCZCOS :sm cosa sin (a)| 172 \/5/2 \/5/2
cos(a = f) =sina senfB ¥ cos a cos

cos (o \/3/2 \/5/2 172
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